附件：
关于加强广东省注册会计师行业
诚信建设的若干措施

为深入贯彻习近平总书记对注册会计师行业系列重要指示批示精神，落实省委“两新”工委关于加强行业自律和诚信建设的部署要求，进一步增强行业诚信意识，提高全行业诚信水平，营造良好诚信环境，推动行业高质量发展，按照全省行业“一盘棋”，现就加强行业诚信建设提出以下措施：
1、 强化思想引领，树立诚信理念
（一）党员带头讲诚信。事务所党组织开展注册会计师党员“亮身份”，讲党员诚信故事、先进事迹，落实党员承诺制、党员示范岗、党员责任区等工作，发挥党员先锋模范作用带动事务所诚信建设和业务发展。（责任主体：事务所党组织和党员，时限：长期）
（二）诚信教育全覆盖。省市注协举办职业道德守则、注册会计师法律责任、诚信执业系列专题教育培训，利用线上线下课程确保培训覆盖面。省注协建立全省注册会计师参加诚信教育台账，市注协根据台账督促落实属地注册会计师全员参与诚信教育。省市注协将职业道德教育列为注册会计师继续教育必修内容，保证职业道德教育长效化。（责任主体：省市注协，时限：2020年启动）
（三）开展以案促改工作。省注协汇编行业违法违规案例集，并利用案例集开展警示教育，指导事务所举一反三、对照整改。建立行业违法违规案例定期通报制度，增强事务所和从业人员的法律意识、风险意识、责任意识，牢固树立质量优先的理念。（责任主体：省注协，时限：适时开展）
2、 加强人才培养，提升专业能力
（四）实施高端人才培养计划。省注协高端人才培养课程设计突出诚信教育内容，着力培养一批中青年优秀注册会计师成长为职业操守好、宏观视野广、专业水平精且勇创新、敢担当的高端人才。建立高端人才培养协议制度，通过签订协议明确高端人才参加专业指导、执业质量检查、课题研究等工作，实现高端人才反哺行业，带动行业加强诚信建设和更好服务经济社会高质量发展。（责任主体：省注协，时限：2020年启动）
（五）加强专业技术指导。省注协充分发挥行业专家与专业委员会的力量，针对准则守则执行中遇到的问题适时发布工作指引。开发建设行业综合服务交流平台并利用平台设立咨询服务渠道，组织行业专家通过平台为会员执业提供技术援助和咨询服务，促进准则和守则的有效实施。（责任主体：省注协，时限：长期）
三、完善内部治理，夯实行业诚信建设基础
（六）健全事务所内部治理机制。组织开展内部治理经验交流活动，开展对标对表完善内部治理工作，指导事务所对标对表“五统一”要求和质量管理标准，完善内部治理和质量管理制度，在人事、财务、业务、技术标准和信息管理等方面做到实质性的统一，并督促事务所落实完善内部治理要求。（责任主体：省市注协、事务所，时限：2020年启动，2021年评估总结）
（七）推动事务所品牌建设。实施专业品牌建设行动，组织一批在专门领域有专长的事务所参与制订相关业务操作指南，通过树立专业“龙头”，培育一批做精做专的“专业品牌”所，并研究出台相关支持奖励政策。根据执业质量检查、对标对表完善内部治理工作结果，通过授牌、表彰等方式宣传推广一批“诚信品牌”所。（责任主体：省市注协，时限：2020年启动，2021年完成）
四、加强行业监管，规范诚信执业行为
（八）完善行业监管制度。建立省级注协检查委员会制度，保障检查工作的公正性和专业性。下放惩戒权限，发挥市注协就近监管优势。省市注协落实联合监管措施，按照“五统一”原则开展联合检查，严肃查处行业违法违规案件。（责任主体：省市注协，时限：2020年）
（九）加强行业乱象治理。全省行业开展“清挂靠”整治，结合任职资格检查，加大力度清理兼职挂靠行为，治理行业乱象。建立监管跟踪机制，加强对通过转所、买所、更名等手段逃避监管行为的监管力度。省市注协加强与政府部门、委托单位的沟通协调，改善“价低者得”的竞标机制。加大低价不正当竞争事务所的监管力度，严厉打击“低价低质”行为。（责任主体：省市注协，时限：长期）
（十）强化日常监管。省注协升级完善报备系统对注册会计师超胜任能力签发报告的预警监控功能。省市注协根据系统预警，及时采取风险提示、约请谈话、专项调查等措施对事务所和注册会计师警示风险，形成严格的“事中”监管态势。建立诚信承诺制度，会计师事务所、注册会计师对提供用于审批、登记、备案等事项的材料的真实性、准确性作出承诺和保证，并承担失信的后果和责任。（责任主体：省市注协，时限：2020年）
    五、发挥社会共治作用，营造诚信执业环境
（十一）完善会员诚信信息监控体系。省注协建立诚信档案披露制度及会员诚信信息共享机制。结合“数字行业”建设，建立并向社会开放会员诚信档案查询系统，加大会员诚信信息披露力度，使诚信执业者受到社会的信任和尊重，失信者受到市场的惩罚。（责任主体：省注协，时限：2020年启动）
（十二）完善综合评价体系。修订《广东省会计师事务所综合评价办法》，使综合评价指标体系涵盖事务所业务发展、人力资源、内部治理、党群和统战工作以及质量控制和职业道德等多方面因素，并加大违法违规和不正当低价竞争等失信行为扣分力度，加强对社会公众选择诚信守信事务所的正面引导，推动提升行业专业服务质量水平。（责任主体：省注协，时限：2020年）
（十三）利用外部信息加强监管。省注协与省科技厅等政府部门、有关银行金融机构等建立监管信息共享机制，利用外部提供的问题线索对涉嫌违法违规或存在重大风险的特殊目的审计业务进行专项检查、专案调查。建立舆情监测机制，收集社会舆情反映的行业审计质量问题线索，及时通过对相关领域业务发布指引或对相关对象采取监管措施作出响应，化解行业重大风险。（责任主体：省注协，时限：长期）
六、弘扬诚信文化，营造行业诚信建设的社会氛围
（十四）开展诚信承诺践诺活动。省市注协组织诚信倡议、诚信宣誓、诚信自律公约等系列活动，营造行业诚信建设良好氛围。事务所签订诚信自律公约，积极承诺践诺和履行诚信自律义务，增强从业人员的职业荣誉感和责任感。（责任主体：省市注协、事务所，时限：长期）
（十五）加强诚信建设宣传引导。全省行业开展纪念注册会计师制度恢复重建40周年系列活动，征集行业发展故事，讲行业发展历史，开展公益活动，总结行业发展成就，展现行业服务国家建设的贡献与社会价值，树立注册会计师职业形象。省市注协通过媒体、网站、公众号、微信群等多种渠道向社会公众推送成果信息，扩大公众对行业的认知，营造行业诚信建设的良好氛围。（责任主体：省市注协、事务所，时限：2020年）
[bookmark: _GoBack]
